Вашего ребенка обижают в школе. Как быть?
Как родителям понять, что над ребенком издеваются в школе:

· Ребенок часто приходит из школы в подавленном настроении, слезах и ссадинах;
· Он стал замкнутым и малообщительным, неохотно отвечает на вопросы родителей;
· Чтобы не идти в школу, притворяется больным;
· Стали пропадать вещи – это не обязательно может быть что-то ценное (сотовый телефон, плеер и т. д.), у младших школьников могут отобрать красивые ручки, альбомы, пеналы;
· Даже у отличника может значительно снизиться успеваемость.
Первое ваше побуждение – грудью встать на защиту своего малыша. Но не сделаете ли вы ему только хуже?
Конечно, ни один ребенок не заслуживает пренебрежительного отношения к себе, любое дитя уникально и обладает своими достоинствами. Но маленькому человечку далеко не всегда легко проявить в коллективе свои сильные стороны, ведь сверстники гораздо охотнее обнаруживают его слабости. 

Какие? Это могут быть плохая физическая подготовка, неопрятный и не модный вид, низкая успеваемость, излишняя полнота и так далее. Возможно, ребенок часто болеет, пропуская школу, поэтому никак не станет своим в классе.

У некоторых детей сложный характер: они слишком пассивны, неуверенны в себе или чувствительны и ранимы. 

Так или иначе, у маленьких «изгоев» копиться обида на сверстников, чувство одиночества. Несчастный ребенок замыкается в себе, начинает обманывать, хвастать, ябедничать или втихомолку мстить обидчикам.

Иногда в отношении детей лучше не вмешиваться, но это – не тот случай. Нельзя акцентировать внимание на происшествии, постарайтесь оказать поддержку, которую он должен чувствовать обязательно:

· Попробуйте поговорить с ребенком по душам, постарайтесь узнать побольше про то, чем он занимается на переменах, о его друзьях и т.д.

· Обязательно ходите на все родительские собрания, вникая в особенности внешкольной жизни.

· Установите хороший контакт с классным руководителем, постоянно узнавайте от него то, что происходит в классе.

· Помогите ребенку подружиться с кем-нибудь из класса для того, чтобы он чувствовал себя увереннее.

· Организуйте внешкольную деятельность ребенка, найдите ему занятие.

· Школьника можно отдать в любую спортивную секцию, для развития его физических данных.

· Если о том, что над ребенком издеваются, стало точно известно, следует обратиться за помощью к классному руководителю и школьному психологу. 

· Обучите ребенка полезным навыкам взаимоотношений с другими людьми: большей активности, дружелюбию, умению постоять за себя, а когда нужно сдержаться и уступить.
· И помните: чем увереннее чувствует себя ребенок, тем легче ему даются навыки. Нелишним будет попросить классного руководителя поддержать вашего ребенка, быть может, задействовать в каком-то важном деле, что повысит его престиж в глазах остальных.

Как ребенку продемонстрировать окружающим собственные достоинства? Из боязни быть отвергнутым далеко не каждый ребенок способен открыто претендовать на лучшую роль в какой-либо коллективной деятельности. 
· Устройте ребенку такую возможность! Организуйте какое-нибудь общее мероприятие для него и его друзей: детский праздник, загородную вылазку. «Своя» территория, «свой» взрослый, возможность получить выгодную роль и справиться с ней – вот что нужно ребенку, чтобы почувствовать себя в безопасности и раскрыть свои таланты.

· Случаи издевательств над школьниками совсем нередки. Многие родители убеждены, что во всем виноваты учителя. Но зачастую они ошибаются. По мнению многих специалистов, ничего подобного с детьми не произошло бы, уделяй родители своим детям больше внимания.
